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ΜΕΡΟ Γ΄ 

Κίνδυνοι ζκθεςησ του ςκυροδζματοσ 

Για καταςκευζσ από ςκυρόδεμα ςε καλάςςιο περιβάλλον, που κεωρείται ιδιαίτερα εχκρικό, δεν είναι θ αποςάκρωςθ του ίδιου 

του ςκυροδζματοσ αλλά μάλλον θ διάβρωςθ του ενςωματωμζνου χαλφβδινου οπλιςμοφ και των προεντεταμζνων τενόντων, 

που αποτελεί τθν πιο κρίςιμθ απειλι για τθν ανκεκτικότθτα και τθ μακροπρόκεςμθ απόδοςθ αυτϊν των υλικϊν. Αν αποτραπεί 

ι επιβραδυνκεί θ διείςδυςθ χλωρίου ςτο ςκυρόδεμα, τότε ο ενςωματωμζνοσ χάλυβασ προςτατεφεται αποτελεςματικά από τθ 

διάβρωςθ με θλεκτροχθμικι πακθτικοποίθςθ του αλκαλικοφ ςκυροδζματοσ. Συνιςτάται να υπάρχει ςυςτθματικι 

παρακολοφκθςθ του ρυκμοφ διείςδυςθσ χλωρίου ςτισ καταςκευζσ και κυρίωσ για καταςκευζσ που πλθςιάηουν τθ διάρκεια 

ηωισ του ςχεδιαςμοφ τουσ. Η ενανκράκωςθ του ςκυροδζματοσ είναι μια τυπικι κατάςταςθ γιρανςθσ και μελζτεσ βεβαιϊνουν 

τθν επιτάχυνςι του ςε περιβάλλον πλοφςιο ςε CO2. 

Διάβρωςη και κόπωςη του χάλυβα 

Ο κφριοσ μθχανιςμόσ υποβάκμιςθσ των μεταλλικϊν καταςκευϊν είναι θ διάβρωςθ και θ κόπωςθ. Η διάβρωςθ είναι ζνασ 

μθχανιςμόσ που μπορεί να παρακολουκθκεί με προγραμματιςμζνθ επικεϊρθςθ. Προκαλεί κυρίωσ τοπικζσ βλάβεσ ςτθ δομι 

και δεν προκαλεί ςθμαντικι μείωςθ του ςυνολικοφ επιπζδου αςφαλείασ, εφόςον παρζχεται ζλεγχοσ και ςυντιρθςθ και 

γίνονται οι κατάλλθλεσ ενζργειεσ. Η κόπωςθ ωσ βαςικόσ μθχανιςμόσ υποβάκμιςθσ είναι αποτζλεςμα αρκετϊν προκλιςεων. 

Σιμερα τα προγράμματα ανάλυςθσ επιτρζπουν τθ διεξαγωγι λεπτομεροφσ ανάλυςθσ κόπωςθσ. Παράμετροι, όπωσ θ κερμικι 

επεξεργαςία, ο τφποσ χάλυβα, το πάχοσ του χάλυβα, θ ςυντιρθςθ που γίνεται και το είδοσ των φορτίων που δζχεται, μποροφν 

να επθρεάςουν τον χρόνο που χρειάηεται για να ςυμβεί μια πικανι κραφςθ. 

Φθορζσ από διάβρωςη ςτουσ λίθουσ 

Η διάβρωςθ των λίκων ςτα φυςικά περιβάλλοντα είναι πολφπλοκθ, αλλά ζχει μελετθκεί εκτενϊσ εξαιτίασ τθσ ευρείασ χριςθσ 

λίκων ςε μνθμειακζσ και ιςτορικζσ καταςκευζσ. Σχετίηεται με πολλζσ διαφορετικζσ φυςικοχθμικζσ διεργαςίεσ, που λαμβάνουν 

χϊρα τόςο διαδοχικά, όςο και ςε ςυνζργεια. Διόγκωςθ κατά τθ διάρκεια κφκλων διαβροχισ – ξιρανςθσ, χθμικι διάλυςθ 

ορυκτϊν και φκορά λόγω κερμικισ διαςτολισ δθμιουργοφν ρωγμζσ, που μποροφν να δράςουν ταυτόχρονα ςτισ καιρικζσ 

ςυνκικεσ και ςτθν ζκκεςθ ςε άλατα. Η ςυμβολι του ανζμου ςτθ διάςπαςθ των λίκων αποτελεί επίςθσ ςθμαντικό 

περιβαλλοντικό παράγοντα φκοράσ με ποικίλουσ μθχανιςμοφσ δράςθσ (μθχανικοφσ, χθμικοφσ και βιολογικοφσ). 

 

Αλλαγζσ ςτη δομή των πλίνθων 



Οι πλίνκοι είναι τεχνθτά δομικά υλικά, που όταν εκτεκοφν ςε καιρικζσ ςυνκικεσ, ςταδιακά επζρχεται φκορά. Επιφανειακά 

μπορεί να υπάρχει αποχρωματιςμόσ και βιολογικζσ επικαλφψεισ, αλλά αυτι θ διαδικαςία προκαλεί τθν ορυκτολογικι, φυςικι 

διάςπαςθ των κρυςταλλικϊν τουσ πλεγμάτων, επιτρζποντασ ιοντικι μετανάςτευςθ για παραγωγι νζων ορυκτϊν με τάςθ 

ειςόδου ςε νζα κερμοδυναμικι ιςορροπία με το περιβάλλον. Δθμιουργοφνται νζεσ ενϊςεισ, που οδθγοφν ςε ρθγμάτωςθ, 

απότριψθ και μείωςθ των αντοχϊν των πλίνκων. Ο χαρακτθριςμόσ των ιχνϊν των καιρικϊν ςυνκθκϊν ςε πλίνκουσ από 

μνθμειακζσ καταςκευζσ και από ιςτορικά κτίρια είναι κρίςιμοσ κατά τισ δραςτθριότθτεσ κακαριςμοφ και ςυντιρθςθσ, για να 

αποφευχκεί περαιτζρω φκορά και απϊλεια του υλικοφ. Η ορυκτολογικι ςφςταςθ, θ κερμοκραςία ζψθςθσ των πλίνκων, οι 

καιρικζσ ςυνκικεσ και θ κζςθ τουσ ςτθν καταςκευι μαηί με τα φορτία που δζχονται κακορίηουν τθ μορφι και τον βακμό τθσ 

διάβρωςθσ των πλίνκων. 

Τγραςία: Ο μεγάλοσ εχθρόσ των μονωτικών υλικών 

Μεταξφ όλων των μελετθμζνων 

κλιματικϊν παραγόντων γιρανςθσ, τα 

υψθλά επίπεδα ςχετικισ υγραςίασ 

φαίνεται να ζχουν τθ  

μεγαλφτερθ επίδραςθ ςτθ κερμικι 

απόδοςθ αυτϊν των υλικϊν. Η ιδιότθτα, 

που ςυνικωσ μετράται ς’ αυτιν τθν 

περίπτωςθ, είναι θ κερμικι 

αγωγιμότθτα. Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ 

ο ςυνδυαςμόσ διαφορετικϊν ςυνκθκϊν, 

όπωσ ζκκεςθ ςε υπεριϊδθ ακτινοβολία 

που εναλλάςςεται με υψθλά επίπεδα 

υγραςίασ και κερμοκραςίασ, οδθγεί ςε 

μεγαλφτερθ αφξθςθ τθσ κερμικισ 

αγωγιμότθτασ ςε ςχζςθ με τθν απλι 

ζκκεςθ ςε υψθλι υγραςία. Γενικϊσ, 

όμωσ, θ ζκκεςθ ςε υψθλά επίπεδα 

υγραςίασ, ακόμθ και όταν ςυνδυάηεται με άλλα καιρικά φαινόμενα, είναι πάντα υπεφκυνθ για τισ αλλαγζσ ςτθ κερμικι 

αγωγιμότθτα. 

Η γήρανςη του ξφλου 

Όταν το ξφλο εκτίκεται ςτο εξωτερικό περιβάλλον, θ επιφάνειά του κα ζχει ζνα φυςικό φαινόμενο γιρανςθσ, με αποτζλεςμα 

μθ αναςτρζψιμεσ αλλαγζσ ςτθ φυςικι και ςτθ χθμικι του δομι. Υπάρχουν πολλζσ πολφπλοκεσ διαδικαςίεσ για γιρανςθ 

επιφάνειασ ξφλου. Οι κφριοι παράγοντεσ γιρανςθσ είναι θ υπεριϊδθσ ακτινοβολία, θ υγραςία, θ κερμοκραςία και θ ζκκεςθ ςε 

οξυγόνο, θ οποία μπορεί να οδθγιςει ςε ειδικζσ διεργαςίεσ αποδόμθςθσ, όπωσ ςε φωτοχθμικι και φωτοφυςικι οξείδωςθ. Η 

φωτοαποδόμθςθ εκδθλϊνεται με μια αρχικι αλλαγι του χρϊματοσ τθσ επιφάνειασ, ακολουκοφμενθ από απϊλεια γυαλάδασ, 

τραχφτθτα και ρωγμζσ. Η παρουςία ρωγμϊν ανοίγει ζναν ευνοϊκό δρόμο για τθ φυςικι γιρανςθ με τθν επίδραςθ 

περιβαλλοντικϊν παραγόντων ςτο ξφλο από τθν επιφάνεια μζχρι το βάκοσ τθσ δομισ και επιδεινϊνει τθν υποβάκμιςθ των 

ςυνολικϊν ιδιοτιτων του ξφλου, όπωσ τθν παραμόρφωςθ και τθ μείωςθ τθσ αντοχισ. 
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